

**МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ
ОДЕСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ**

Кафедра економіки, права та управління бізнесом

**РЕФЕРАТ
кваліфікаційної роботи
на здобуття освітнього ступеня бакалавра
зі спеціальності 6.030504 «Економіка підприємства»**

на тему: **«Ресурсний потенціал регіону та методи його оцінювання
(на прикладі Одеської області)»**

Виконавець:

студентка ФЕУП

Сулима Ірина Миколаївна

/підпис/

Науковий керівник:

д.е.н, доцент

Сментина Наталія Валентинівна

/підпис/

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасні умови економічної глобалізації та інтеграції України до світової економіки визначають проблему ефективного використання потенціалу соціально-економічних систем як одну з найголовніших. Особливого значення ця проблема набуває на регіональному рівні, оскільки саме на рівні регіонів мають бути створені умови ефективного використання потенціалу з урахуванням регіональних особливостей. Недостатній рівень використання основних складових наявних ресурсів спричиняє деформацію структури виробництва, стримує і знижує ефективність виробничої діяльності, що потребує розробки та впровадження виважених заходів щодо формування механізму забезпечення збереження, нарощування та раціоналізації використання ресурсного потенціалу регіонів. Від ефективності використання потенціалу на регіональному рівні залежить рівень економічного розвитку національної економіки як основи створення умов забезпечення її конкурентоспроможності.

Обмеженість факторів економічного розвитку, в першу чергу, різних видів ресурсів, об'єктивно породжує конкурентну боротьбу за них між країнами та регіонами. Зростання складності процесів, які відбуваються в економіці та інших сферах суспільства, неможливість вирішення низки питань соціально-економічного розвитку країни, спираючись на традиційне трактування поняття «ресурс», обумовлюють необхідність подальшого дослідження теоретичних та практичних питань оцінки ресурсного потенціалу країни та її регіонів. Все це обумовило актуальність обраної теми кваліфікаційної роботи.

Дослідженню теоретичних та прикладних аспектів потенціалу регіону та ефективності його використання присвятили свої праці О.Ульянченко, В.Славов, О.Коваленко, В.Василенко, К.Міско, А.Фонотов та багато інших науковців.

Мета роботи – теоретичні, методичні та прикладні аспекти оцінювання ресурсного потенціалу регіону.

Для досягнення визначеної мети поставлено та вирішено такі завдання:

- здійснити аналіз поняття «ресурсний потенціал» та визначити необхідність оцінювання ресурсного потенціалу регіону;
- дослідити особливості організації моніторингу ресурсного потенціалу;
- обґрунтувати методичні підходи щодо оцінювання ресурсного потенціалу;
- провести комплексну характеристику стану сукупного наявного ресурсного потенціалу досліджуваного регіону;
- з'ясувати особливості управління ресурсним потенціалом Одеської області;
- надати аналіз ефективності використання ресурсного потенціалу регіону;
- здійснити комплексне інтегральне оцінювання ресурсного потенціалу регіону;
- оцінити перспективи розвитку та засади раціонального використання ресурсного потенціалу Одещини.

Об'єктом дослідження є процес оцінки ресурсного потенціалу регіону.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні засади ресурсного потенціалу регіону та методи його оцінювання.

Методи дослідження, які застосовувалися у роботі:

- загальнонаукові – для визначення генезису сутності та змісту поняття «ресурсний потенціал»;
- системно-структурний – для визначення складових структури потенціалу регіону;
- статистичні методи – для кількісної оцінки потенціалу регіону та ефективності його використання;
- методи економіко-статистичного аналізу: табличний – для більш наглядного узагальнення інформації; графічний – для відображення динаміки структурних елементів ресурсного потенціалу регіону;
- SWOT-аналіз – для узагальнення результатів аналізу ресурсного потенціалу області.

Інформаційною базою дослідження слугували наукові публікації учених з проблематики ресурсного потенціалу та його оцінювання, нормативно-законодавчі акти України, звіти та аналітичні матеріали державних органів, зокрема Державної служби статистики України та ін.

Результати дослідження «Інструменти стимулювання підприємницького середовища як складової економічного потенціалу регіону» доповідалися на Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Глобальні та регіональні аспекти інноваційного розвитку економіки» (28 березня 2019 р., м. Одеса).

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота бакалавра складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел (37 найменувань). Загальний обсяг роботи становить 70 сторінок. Основний зміст викладено на 64 сторінках. Робота містить 17 таблиць, 7 рисунків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі «**Теоретичні основи оцінювання ресурсного потенціалу регіону**» розглядаються теоретичні основи оцінювання ресурсного потенціалу регіону: визначено сутність ресурсного потенціалу як економічної категорії та необхідність його оцінювання, розглянуто особливості організації моніторингу ресурсного потенціалу; досліджуються методичні підходи до оцінювання ресурсного потенціалу регіону.

У другому розділі «**Аналіз сучасного стану та ефективності використання ресурсного потенціалу Одеської області**» проаналізовано сучасний стан ресурсного потенціалу Одеської області, визначені особливості ресурсним потенціалом на регіональному рівні та проведе оцінювання ефективності використання ресурсного потенціалу регіону.

У третьому розділі «**Напрями підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу Одеської області**» проведено комплексне інтегральне оцінювання ресурсного потенціалу регіону. Запропоновано напрями підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу Одеської області.

ВИСНОВКИ

У роботі досліджуються теоретичні, методичні та прикладні аспекти оцінювання ресурсного потенціалу регіону та зроблено наступні висновки:

1. З'ясована сутність поняття «ресурсний потенціал» як економічної категорії. Під потенціалом регіону запропоновано розуміти комплексну категорію, яка відображає систему взаємопов'язаних ресурсів різного виду. Він являє собою сукупність всіх ресурсів (природних, виробничих, інфраструктурних, трудових, фінансових, інвестиційних, соціальних), необхідних для забезпечення ефективної діяльності.

2. Досліджено особливості організації моніторингу ресурсного потенціалу регіону та з'ясовано, що моніторинг переслідує за мету досягнення стабільного і ефективного функціонування регіональної соціально-економічної системи, виявлення на ранніх стадіях проблемних місць у її розвитку й своєчасне вживання заходів для їх запобігання.

3. Обґрунтовано методичні підходи стосовно оцінки стану сукупного ресурсного потенціалу регіону. Найбільшого поширення отримали такі методи обробки даних, як описовий та рейтинговий підхід. Для дослідження ресурсного забезпечення регіону обрано використовувати загальнонаукові методи дослідження, які забезпечують отримання достовірних результатів щодо наявності ресурсів та можливих їх змін в динаміці.

4. Проведено комплексну характеристику стану сукупного наявного ресурсного потенціалу регіону. Визначено характер, масштаб та складові ресурсного потенціалу досліджуваного регіону. Одещина має значний рекреаційний потенціал, є головним морським зовнішньоторговельним виходом країни, виконує найважливіші транспортні та перевантажувальні функції, виступає осередком розвитку галузей, що пов'язані з використанням ресурсів Чорного моря та океану, зокрема вантажооборот підприємств транспорту у 2018 році знизився на 3,2%; регіон має суттєвий науковий та науково-дослідний потенціал, активно залучає інвестиційний капітал про що свідчить збільшення обсягу капітальних інвестицій у 2018 році на 5,08%. Одещина має значний промисловий потенціал, про що свідчить збільшення у 2017 році ВРП на 4,2%, зокрема ВРП у розрахунку на одну особу збільшилось у 2017 р. на 4,3%. Одеський регіон володіє значним запасом земельного ресурсу, що дозволяє інтенсивно розвиватись сільському господарству та переробній промисловості, питома вага сільськогосподарських угідь становить 77,8% і у 2017 р. займала 2591,8 тис. га.

5. З'ясовано особливості управління ресурсним потенціалом регіону, в організації якого важливу роль відіграє чітко сформована система збору та аналізу даних, на підставі яких місцеві органи влади формують регіональні програми розвитку регіону. Дані програми включають в себе розвиток всіх складових ресурсного потенціалу, при аналізі яких можна оцінити зміни потрібного показника.

6. Надано аналіз ефективності використання ресурсного потенціалу Одещини у розрізі таких чотирьох складових як виробничий, інфраструктурний, фінансовий та інвестиційний потенціал. З'ясовано наступне: виробничий потенціал регіону використовується не в повній мірі (у регіоні має місце скорочення кількості промислових підприємств, зменшення рентабельності с/г виробництва); інфраструктурний потенціал найбільш продуктивно використовується у розрізі морського транспорту; при оцінці фінансового потенціалу виявлена позитивна тенденція до збільшення кількості надходжень грошових коштів до місцевого

бюджету, найбільше коштів генерують суб'єкти сільського господарства; інвестиційний потенціал в розрізі прямих інвестицій в регіон у 2018 році порівняно з 2017 роком покращив свої результати на 3,7%, що свідчить про покращення інвестиційної привабливості Одеської області.

7. Здійснено комплексне інтегральне оцінювання ресурсного потенціалу регіону у вигляді синергетичного поєднання промислового, фінансового, кадрового, споживчого, трудового, інвестиційного та природно-ресурсного потенціалів. В основу покладено визначення оцінки потенціалу регіону за усередненим показником кожного виду потенціалу. Проведене дослідження виявило, що у 2014 році в порівнянні з 2013 роком відбувся значний спад інтегрального показника ресурсного потенціалу. Після 2014 року спостерігається позитивна тенденція до постійного зростання рівня ефективності використання ресурсного потенціалу в Одеській області. Найбільш суттєвого впливу на загальний показник ресурсного потенціалу завдала фінансова компонента, так як у 2014 році відбувся спад фінансових можливостей підприємств регіону які вдалось подолати тільки у 2017 році.

8. При оцінці перспектив розвитку та засад раціонального використання ресурсного потенціалу регіону розглянуто організаційно-економічний механізм удосконалення використання ресурсного потенціалу області. Визначено основні важелі фінансово-економічного, техніко-технологічного, управлінського, організаційного і законодавчого характеру, реалізація яких забезпечить найбільш повне використання ресурсної бази та раціональне розпорядження нею. Обґрунтовано стратегію збалансованого розвитку регіону з урахуванням усіх наявних ресурсів, що забезпечить цілеспрямований і комплексний розвиток області, зміцнення економічної самостійності. Розглянуто перспективи створення кластерів в Одеському регіоні.

АНОТАЦІЯ

Сулима І. М. «Ресурсний потенціал регіону та методи його оцінювання (на прикладі Одеської області)».

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня бакалавра зі спеціальності 6.030504 «Економіка підприємства». – Одеський національний економічний університет. – Одеса, 2019.

У роботі розглядаються теоретичні основи оцінювання ресурсного потенціалу регіону: визначено сутність ресурсного потенціалу як економічної категорії та необхідність його оцінювання, розглянуто особливості організації моніторингу ресурсного потенціалу; досліджуються методичні підходи до оцінювання ресурсного потенціалу регіону.

Проаналізовано сучасний стан ресурсного потенціалу Одеської області, визначені особливості ресурсним потенціалом на регіональному рівні та проведе оцінювання ефективності використання ресурсного потенціалу регіону.

Проведено комплексне інтегральне оцінювання ресурсного потенціалу регіону. Запропоновано напрями підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу Одеської області.

Ключові слова: ресурсний потенціал, регіон, управління, ефективність використання, оцінка.

ANNOTATION

Sulyma I.M. «Resource potential of a region and methods of its evaluation (on the example of the Odesa region)».

Qualifying work on obtaining a bachelor's degree in the specialty 6.030504 «Enterprise economy». – Odessa National Economics University. – Odessa, 2019.

The work deals with the theoretical aspects of evaluation of the resource potential of the region. The essence of the resource potential as an economic category as well as the necessity of its evaluation is determined, features of the resource potential monitoring organization are considered; the methodical approaches to the estimation of resource potential of the region are researched.

Author analysis the current state of the resource potential of the Odessa region. It defines the features of resource potential at regional level and evaluate of the effectiveness of resource potential of the region.

The author makes use of the complex integral evaluation of the resource potential of the region. It offers the directions of increase of efficiency of use of resource potential of Odessa region.

Keywords: resource potential, region, management, efficiency, evaluation.